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Tema Judecata de Apoi este o reprezentare care probabil nu a lipsit din programul iconografic 

al nici unei biserici de lemn maramureşene, atrăgând atenţia de la început dezvoltarea amplă şi 

detaliată a compoziţiilor şi popularitatea de care acestea s-au bucurat de-a lungul secolelor XVII-XIX.  

Prezenta lucrare de doctorat îşi propune să analizeze evoluţia iconografiei Judecăţii de Apoi 

din comitatul Maramureş, dorind ca în acest mod să se depăşească direcţia trasată de majoritatea 

studiilor anterioare, care erau limitate la frontierele naţionale. Intervalul temporal al cercetării are ca 

limită inferioară secolul al XVII-lea, iar cea superioară veacul al XIX-lea, dezvoltarea acestei teme 

iconografice dorind aşadar să se urmărească în durata lungă (longue durée).. În total cercetarea de faţă 

analizează 35 de reprezentări ale acestei teme, imagini care fost produse pentru bisericile de lemn din 

satele româneşti şi rutene ale vechiului comitat al Maramureşului. Studiul recurge însă constant la o 

perspectivă comparativă cu zonele limitrofe ale regiunii istorice a Maramureşului. Pe lângă comparaţia 

cu producţia artistică din teritoriile vestice şi nordice ale Transcarpaţiei, trebuie avută în vedere şi zona 

Galiţiei. Această direcţie comparativă este deosebit de importantă deoarece suplineşte lipsa din 

istoriografia românească, care nu a analizat sistematic influenţele care au venit din teritoriile nordice 

învecinate Maramureşului. De asemenea, acest studiu va lua în considerare şi teritoriile învecinate din 

partea sudică, care făceau parte din districtul Chioar, comitatele Satu Mare, Crasna, Solnocul de 

Mijloc şi cel Interior, datorită legăturilor artistice pe care aceste zone le-au avut cu Maramureşul.  

Studiul propus este relevant pentru că demersul de a analiza detaliat şi sistematic acest subiect 

este nou. În ciuda frecvenţei reprezentărilor Judecăţii de Apoi din comitatul Maramureş, atât 

istoriografia ucraineană, românească cât şi cea maghiară au acordat o atenţie restrânsă acestor imagini, 

care constituite obiectul unor cercetări sporadice, fiind în general abordate doar parţial şi adiacent. O 

parte dintre reprezentările acestei teme din zona maramureşeană nu au fost deloc publicate sau 

descrise. 

Lucrarea de faţă constituie o abordare interdisciplinară, care recurge la instrumentele 

metodologice ale istoriei artei, istoriei şi antropologiei religioase. Studierea compoziţiilor Judecăţii de 

Apoi din Maramureş cuprinde pe lângă metodele istoriei artei şi abordările folosite în cadrul noului 

istorism şi a istoriei culturale. Această cercetare foloseşte în primul rând metoda iconografică, 

urmărindu-se surprinderea diferenţelor şi a asemănărilor compoziţiei de la o biserică la alta, originea şi 

circulaţia unor motive iconografice, aspecte care au putut conferi o perspectivă asupra influenţelor pe 

care arta religioasă din zonă le-a cunoscut. S-a urmărit de asemenea elementele de tradiţie şi inovaţie, 
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în ce măsură au fost integrate imaginile bizantine tradiţionale sau cele mai târzii din cadrul redacţiunii 

post-bizantine şi dacă au fost incluse elemente de factură occidentală.  

Cercetarea propusă a luat însă în considerare remodelările pe care metoda iconografică le-a 

cunoscut în anii '90 prin preluarea unor idei din sfera antropologiei, a semioticii şi a teoriei receptării.1 

Imaginile Judecăţii de Apoi constituie „artefacte” culturale. Acest demers îşi propune să examineze 

sistemul de producţie, semnificaţie şi receptare, care de fapt conduce la crearea acestor artefacte şi din 

care ele îşi dobândesc semnificaţiile.2 Plasarea studiului acestor compoziţii în cadrul mai larg al 

producţiei artistice religioase din comitatul Maramureş a oferit importante informaţii despre direcţiile 

artistice şi influenţele receptate în teritoriul respectiv. De asemenea, în cadrul economiei acestei lucrări 

am acordat un capitol separat acelor elemente legate de producţia de artă, precum statutul social al 

comanditarilor, pictorilor şi rolul preoţilor în producerea acestor imagini, aspecte care ţin de o istorie 

socială a artei.  Pentru a evidenţia aceste aspecte am recurs la analiza cantitativă şi calitativă a 

documentelor de arhivă (conscripţii, vizitaţii canonice, circulare, inventare, estimări de costuri, etc.), 

dar şi a inscripţiilor şi a însemnărilor de pe cărţi.  

Analiza sistemului de producere a imaginilor Judecăţii de Apoi păstrate în bisericile 

maramureşene a relevat situaţia aparte a comitatului Maramureş în ceea ce priveşte statutul social al 

celor care şi-au asumat iniţiativa culturală în demersul de ctitorire. Comitatul Maramureş se 

individualizează printr-un număr important de proprietari de pământ şi mici nobili de rit grec. Tocmai 

această elită este cea care şi-a asumat un rol deosebit de important în calitate de ctitori. Analiza 

conţinutului inscripţiilor ansamblurilor parietale care conţin tema  Judecăţii de Apoi, pictate de-a 

lungul veacurilor XVIII-XIX, a evidenţiat existenţa fie a unui unic ctitor, a unei familii nobiliare sau a 

unor cazuri în care pictura era ctitorită de mai mulţi nobili ori de întreaga comunitate a nobililor din 

satul respectiv. Interesul deosebit pe care nobilii români l-au acordat construirii şi împodobirii 

lăcaşurilor de cult, este reflectat nu numai de faptul că bisericile de lemn maramureşene reprezintă 

construcţii caracterizate de o înaltă calitate tehnică şi dimensiuni îndrăzneţe,3 dar şi de grija specială 

acordată decoraţiei interioare. În unele cazuri lucrarea de pictură putea fi plătită de către toţi 

parohienii, de întreaga comunitate a satului, însă s-a putut constata faptul că aceste situaţii sunt mult 

mai puţin frecvente în comparaţie cu majoritatea zonelor din Transilvania sau din celelalte comitate 

                                                           
1 Cassidy Brendan ed., Iconography at the Crossroads, Princeton, Princeton University, 1993, p. 11.  
2 T. G. Ashplant, Gerry Smyth ed., Explorations in Cultural History, London, Pluto Press, 2001, p. 6. 
3 Alexandru Baboş, Tracing a Sacred Building Tradition, Wooden Churches, Carpenters and Founders in Maramureş 

until the Turn of the 18th Century, Norrköping, Lunds universitet, 2004, p. 267. 
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ale Ungariei. Concluzia care s-a putut desprinde în urma studiului realizat asupra situaţiei 

maramureşene a condus la infirmarea unor opinii formulate în cadrul unor studii anterioare, care 

menţionau că demersul ctitoricesc era în cele mai multe cazuri unul colectiv asumat de întreaga 

comunitate sătească. Adeseori, un rol important în ctitorirea picturii lăcaşurilor de cult l-au avut 

preoţii, în special cei de origine nobiliară.  

Această lucrare a recurs la o analiză desfăşurată pe mai multe planuri, urmărindu-se 

surprinderea credinţelor şi practicilor religioase, dar şi studierea unor aspecte ale vieţii sociale, 

reflectate de imaginile Judecăţii de Apoi. Având în vedere că în secolul al XVIII-lea în spaţiul 

Maramureşului are loc trecerea comunităţilor de rit grec sub jurisdicţia episcopilor uniţi de Muncaci, 

una dintre dintre direcţiile importante ale lucrării de faţă este analizarea compoziţiilor Judecăţii de 

Apoi şi din perspectiva paradigmei confesionalizării. Unul dintre obiectivele acestei abordări este să se 

analizeze în ce măsură reprezentările escatologice au fost folosite ca mijloc de afirmare a identităţii 

confesionale. În vederea atingerii acestui scop am urmărit dacă această temă a fost redată la fel în 

cadrul celor mai timpurii imagini realizate în secolul al XVII-lea comparativ cu cele ulterioare, 

devenite unite, şi de asemenea dacă se constată diferenţe între compoziţiile pictate în Maramureş şi 

cele de exemplu din Ţara Lăpuşului, zonă care a rămas preponderent neunită.  

Un alt aspect al acestei cercetări este analiza sistemulului de receptare prin aplicarea teoriei 

receptării asupra materialului vizual. Demersul propus include nu numai analiza funcţiilor atribuite 

compoziţiilor Judecăţii de Apoi, dar şi a contextului material al acestor imagini, precum dispoziţia şi 

rolul încăperilor spaţiului de cult, configuraţia cu spaţiul în care sunt amplasate, vizibilitatea şi 

interacţiunea lor cu publicul. De asemenea, am analizat modalităţile prin care, în cadrul procesului de 

creare al acestor reprezentări, pictorii s-au folosit de anumite convenţii culturale - obiecte, 

vestimentaţie, trăsături fizionomice - care au permis  privitorilor să recunoască şi să identifice ceea ce 

li se prezintă în faţa ochilor. În acelaşi demers de studiere a modului prin care compoziţiile Judecăţii 

de Apoi au fost privite şi înţelese de către membrii parohiilor, se încadrează şi analiza pe care am 

dedicat-o relaţiei dintre scenele redate şi inscripţiile ataşate acestora.  

 Compoziţiile maramureşene ale Judecăţii de Apoi, cu excepţia celei din localitatea Giuleşti 

care funcţiona ca biserică mănăstirească, erau amplasate în bisericile parohiale din satele 

maramureşene, toate fiind destinate aşadar să fie văzute de către un public larg. În ceea ce priveşte 

localizarea acestor imagini, se observă anumite diferenţe, în funcţie de caracterul mobil sau nu al 

reprezentărilor. Exceptând cazul compoziţiei de la Giuleşti, unde Judecata de Apoi era amplasată pe 
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peretele estic al pridvorului, picturile parietale maramureşene, întocmai ca în majoritatea bisericilor de 

lemn din restul Partiumului şi din Transilvania, sunt întotdeauna poziţionate în spaţiul pronaoului. În 

prezent, litografiile în culori şi icoanele pe lemn din bisericile din comitatul Maramureş sunt 

poziţionate fie în pronaos, fie în naos pe diferiţi pereţi. Amplasarea celor mai multe dintre aceste 

compoziţii în spaţiul dedicat femeilor a determinat desigur ca acestea să fie vizualizate mai frecvent şi 

pe o perioadă mai lungă de timp de către enoriaşe, însă aceste picturi erau destinate să fie văzute de 

către toţi credincioşii, mesajul lor adresându-se întregii comunităţi parohiale. Studiul comparativ al 

programelor iconografice din pronaosul bisericilor maramureşene a dus la concluzia că s-a recurs în 

general, la alăturarea compoziţiei Judecăţii de Apoi cu alte teme, de asemenea cu o puternică 

semnificaţie escatologică, care accentuează, aşa cum bine a observat cercetătoarea Anca Pop-Bratu, 

semnificaţia funerară a acestui spaţiu.4 

Analiza iconografică realizată asupra celor 35 de reprezentări, identificate pe teren sau 

menţionate în literatura de specialitate, a relevat faptul că, compoziţiile de pe raza comitatului 

Maramureş, rămân până târziu, până la sfârşitul secolului al XIX-lea, ataşate iconografiei de tradiţie 

bizantină. Acestea includ atât principalele motive ale compoziţiei „clasice” bizantine cât şi elemente 

din perioada artei bizantine târzii şi post-bizantine, în special cele specifice redacţiunii de factură rusă 

şi ruteană. Lucrările cele mai timpurii, de secol XVII, includ un număr mai mare de motive 

iconografice specifice compoziţiei de factură bizantină, aspect care dovedeşte un ataşament mai 

puternic faţă de tradiţia picturii bizantine.  

O concluzie foarte interesantă la care analiza iconografică a condus este aceea că în comparaţie 

cu zona Carpaţilor Ucrainieni, unde aşa cum a observat John-Paul Himka o influenţă a artei Bisericii 

Apusene s-a manifestat mai de timpuriu, începând cu secolul al XVIII-lea, asupra unora din lucrările 

carpatice,5 majoritatea compoziţiilor din Maramureş sunt tributare iconografiei de tradiţie bizantină. 

Ca şi în cazul întregii producţii artistice religioase locale, iconografia artei occidentale a manifestat în 

această perioadă o influenţă destul de restrânsă asupra compoziţiei, preluarea unui număr redus de 

elemente iconografice fiind sesizabilă în special în cazul acelor pictori care proveneau din mediul 

urban. Exceptând puţinele motive iconografice de influenţă apuseană - o parte dintre ele incluse cu 

precădere pe filiera iconografiei din spaţiul Carpaţilor Ucrainieni - timp de mai bine de un secol şi 

jumătate de la realizarea Unirii cu Roma, se constată în cazul compoziţiilor maramureşene păstrarea 

                                                           
4 Anca Pop-Bratu, Pictura murală maramureşeană, Bucureşti, Ed. Meridiane, 1982, p. 18.  
5 John-Paul Himka, Last Judgment Iconography, Toronto-Buffalo-London, 2009, p. 194.  
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tradiţiei artistice răsăritene. Însă odată cu imaginile Judecăţii de Apoi, redate prin intermediul noii 

tehnici a litografiei, la sfârşitul secolului XIX şi începutul veacului următor asistăm la ruperea de 

tradiţia bizantină. De abia în această perioadă este receptată puternic influenţa artei catolice, 

respectivele litografii caracterizându-se printr-o iconografie de inspiraţie occidentală.  

Prezenţa unor îndelungate legături culturale între comitatul Maramureş şi părţile vestice şi 

nordice ale regiunii transcarpatice a determinat dezvoltarea unei producţii artistice religioase care se 

caracterizează prin prezenţa unor trăsături comune. Acest aspect este oglindit şi în cazul temelor 

escatologice:  iconografia carpatică a Judecăţii de Apoi, aşa cum a denumit-o John-Paul Himka,6 a 

exercitat o influenţă majoră asupra compoziţiilor din comitatul Maramureş. Această înrâurire din 

teritoriile Carpaţilor Ucrainieni s-a manifestat fie prin prezenţa unor icoane carpatice ale Judecăţii de 

Apoi, fie  prin activitatea itinerantă pe care au desfăşurat-o în acest comitat anumiţi pictori originari 

din zona Galiţiei sau din alte comitate aparţinătoare „eparhiei” de Muncaci. S-a constatat faptul că 

teritoriul administrativ al Plasei de Jos a fost cel mai puternic influenţat, din extremitatea nordică a 

acestei plase provenind în mod sigur cel puţin trei din cele şase icoane carpatice de pe teritoriul 

Maramureşului.  

Însă pictorii lucrărilor maramureşene nu au copiat şi preluat în mod simplu motivele 

iconografice ci uneori au dat dovadă de o adevărată originalitate în ceea ce priveşte modalitatea de 

redare a unor elemente comune mai multor areale geografice, oferindu-le o interpretare proprie şi 

inedită. O evoluţie diferită şi o dezvoltare interesantă au cunoscut în zona Maramureşului scena 

Vămilor Văzduhului şi personificarea morţii, ambele fiind introduse pe filiera Carpaţilor Ucrainieni. 

Am observat de asemenea că teritoriul maramureşean a jucat uneori rolul de zonă de intermediere, prin 

mijlocirea căreia anumite motive iconografice, precum personificarea morţii, au fost preluate şi în 

comitatele transilvănene învecinate Maramureşului. Mai mult, pe lângă evoluţia unor motive 

iconografice care cunosc o dezvoltare autohtonă în Maramureş, aceste compoziţii reuşesc să se 

individualizeze şi prin includerea unor elemente iconografice inedite, circumscrise doar regiunii 

respective, precum Faptele îndurării trupeşti, Profetul şi oasele, „Regina pământului”, Ioachim şi Ana, 

reprezentarea ca şi damnaţi a anumitor funcţionari administrativi locali (comite, vicecomite, jude 

nobiliar, notar), imaginea păcătoaselor care nu au postit sau care au cusut marţea şi vinerea. 

Având în vedere că reprezentările maramureşene ale Judecăţii de Apoi înglobează şi anumite 

scene care fac referire la judecata personală, acestea constituie o sursă importantă prin care putem să 
                                                           

6 John-Paul Himka, Last Judgment Iconography, pp. 8-10. 
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urmărim evoluţia, de-a lungul celor trei secole pe care le avem în vedere, a atitudinii nu numai faţă  de 

judecata universală, dar şi faţă de cea particulară. S-a putut constata faptul că în general nu există 

diferenţe iconografice, care să oglindească schimbările confesionale, între reprezentările mai timpurii, 

de secol XVII, realizate pentru comunităţile neunite şi cele ulterioare, care datează după realizarea 

Unirii. De altfel se observă chiar prezenţa a numeroase similitudini între imaginile maramureşene şi 

reprezentările din Ţara Lăpuşului, zonă care a rămas preponderent neunită. Un exemplu în acest sens 

sunt lucrările lui Radu Munteanu, care activează nu numai în Lăpuş, zona sa de provenienţă, ci şi în 

satele maramureşene, lucrând astfel atât pentru biserici neunite cât şi pentru cele unite. Compoziţiile 

sale nu se diferenţiază în funcţie de confesiunea lăcaşurilor de cult pentru care lucrează, observându-se 

faptul că lucrările sale cunosc în linii mari aceeaşi desfăşurare iconografică. Interesantă este de 

asemenea o altă concluzie, la care studiul de faţă a ajuns: iconografia Judecăţii de Apoi din Maramureş 

nu reflectă disputele religioase contemporane. În ciuda faptului că de-a lungul istoriei sale, prin 

intermediul acestei teme iconografice s-a recurs la pedepsirea persoanelor ostile, compoziţiile 

maramureşene au constituit doar în mod excepţional, de-a lungul secolului XVII, un prilej de 

denunţare a ereticilor sau a apostaţilor.   

Studiul de faţă a permis trasarea unor concluzii despre importanţa faptelor bune şi a formelor 

de pocăinţă încurajate de către biserică cu scopul de a ajuta sufletele să treacă cu bine de obstacolele 

reprezentate de vămile văzduhului. Datorită faptului că doctrina pedepselor veşnice are la bază ideea 

păcatului, imaginile Iadului constituie în special o sursă extrem de valoroasă prin care se pot urmări 

valorile etice şi morale transmise de biserică prin intermediul discursului vizual. De aceea 

reprezentările maramureşene ale Iadului au oferit informaţii importante cu privire la frecvenţa şi 

ierarhia păcatelor, dar şi la percepţiile asupra diferitelor păcate, manifestate în perioada celor trei 

secole. Analiza cantitativă a păcatelor redate în cadrul compoziţiilor Iadului din Maramureş 

evidenţiază o diversitate impresionantă, fiind incluse nu mai puţin de 47 de reprezentări diferite de 

damnaţi. Cele mai frecvente figuri de damnaţi redate în cadrul compoziţiilor maramureşene, sunt 

păcătoşii care se fac vinovaţi de curvie şi cei care dorm duminica. Aceeaşi preferinţă pentru redarea 

păcatelor sexuale a fost sesizată de istoricul John-Paul Himka şi în cazul unor lucrări din spaţiul 

Carpaţilor Ucrainieni şi nordul Bucovinei,7 însă analiza cantitativă şi calitativă pe care am realizat-o a 

evidenţiat faptul că interesul crescând pentru temele sexuale este de departe cel mai pregnant în zona 

                                                           
7 John-Paul Himka, Last Judgment Iconography, p. 184. 



10 

 

maramureşeană. Scenele Infernului impresionează prin atenţia acordată păcatelor sexuale, care pe 

langă faptul că prezintă o mare frecvenţă, cunosc şi o diversificare amplă. 

Pe lângă transmiterea aspectelor de ordin religios, aceste imagini reprezintă importante 

documente care oglindesc unele aspecte laice: raporturi sociale şi etnice, elemente de viaţă cotidiană. 

Analiza reprezentărilor maramureşene - prin imaginea diverselor popoare care se îndreaptă spre tronul 

de judecată şi redarea unor membrii ai comunităţilor locale, reprezentanţi ai diferitelor stări sociale - a 

pus la dispoziţie informaţii valoroase cu privire la modalitatea de percepere a „alterităţii” confesionale, 

etnice şi sociale.  

Una dintre trăsăturile esenţiale ale iconografiei maramureşene este ampla dezvoltare pe care 

scenele Iadului o cunosc în cadrul economiei compoziţiilor. Majoritatea ansamblurilor parietale, 

databile în secolele XVII-XVIII, redau imaginea Raiului sub o formă mult mai redusă în comparaţie 

cu ampla extindere a Iadului.  Ampla dezvoltare a Iadului, diversitatea impresionantă a damnaţilor şi 

uneori pedepsele violente aplicate acestora demonstrează accentuarea funcţiei moralizatoare şi de 

disciplinare cu care imaginile Judecăţii de Apoi din Maramureş au fost investite. Aceste reprezentări 

vizuale ale Iadului au jucat un rol important în discursul moralizator şi didactic al bisericii, menit să 

disciplineze şi să se folosească de frica de Iad a credincioşilor pentru a-i feri de păcat.8  

Prezenţa unor trăsături precum accentuarea chinurilor fizice, interesul pentru păcatele sexuale, 

includerea a numeroşi membrii ai comunităţii rurale şi reflectarea unor realităţi locale, precum anumite 

conflicte între parohieni, se datorează contextului cultural şi social în care au fost produse aceste 

imagini. Originea rurală a unor pictori şi îndepărtarea de formarea artistică mult mai ataşată tradiţiei 

bizantine caracteristică perioadei anterioare, a determinat ca o parte a picturii religioase din perioada 

secolelor XVIII-XIX să se apropie tot mai mult de arta populară. Datorită spiritului popular, care se 

manifestă pregnant, Judecata de Apoi dobândeşte în secolele al XVIII-lea şi al XIX-lea un caracter 

mai realist, care se pliază tot mai mult pe gusturile comunităţilor rurale.  

În zona Maramureşului Judecata de Apoi continuă să fie redată sporadic chiar şi la 

începutul secolului XX, dar pe suporturi mobile şi preluând noile tehnici artistice; însă această temă nu 

va mai cunoaşte niciodată aceeaşi frecvenţă. Se constată faptul că în această perioadă pictura 

monumentală de tradiţie bizantină nu mai include frecvent compoziţia Judecăţii de Apoi, aşa cum s-a 

întâmplat de fapt şi în arta occidentală începând cu veacul al XVIII-lea, când după o amploare şi 

frecvenţă importantă, asistăm la un fenomen de declin. Aceasta dovedeşte o schimbare a 
                                                           

8 Georges Minois, Istoria Infernurilor, Bucureşti, Ed. Humanitas, 1998, p. 98. 
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mentalităţilor, evidenţiind faptul că, aşa cum afirma istoricul Georges Minois, frica de iad a înregistrat 

un regres evident.9  

Iconografia Judecăţii de Apoi din comitatul Maramureş reflectă de fapt, în linii mari, 

traseul producţiei artistice religioase a unui teritoriu aflat la graniţa dintre mai mule culturi, 

compoziţiile din această regiune reprezentând un caz aparte care integrează tradiţii şi influenţe diferite. 

 

                                                           
9 Georges Minois, Istoria Infernurilor, p. 271. 
 


